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Школьный этап. Русский язык, 7 класс, задания

Время выполнения 60 мин. Максимальное кол-во баллов – 100
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1.Укажите количество звуков в словах: яблоня, браться, питательные, шотландцы, завидовать, колея, сентябрь, каюта, братца (от братец).   В каком слове из этого списка можно по-разному посчитать количество звуков? Укажите это слово (10б).

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2. В каких словах ударение падает на первый слог? Свекла, дралась, средства, сливовый, принял, клала, оптовый, начатый, тортов, начать, договор, баловать, лила, с бантами, согнутый, туфлями, добела, вручишь, взяла, жалюзи (10б).

3.Данные слова разделите на группы этимологически родственных слов: зеркало, дозреть, призрак, узреть, зоркий, зрение, зрелый, позор.  Объясните, на каком основании вы их объединили? (10б) 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________



4. Найдите фразеологизмы, в которых заменили одно слово. Напишите эти фразеологизмы в исправленном виде. Укажите их значение.
Только пятки засверкали. Проще пареной моркови. Восьми пядей во лбу.  Как дождь на голову  Мозолить глаза. Выеденного огурца не стоит. Как рыба в воде. Воду толочь в ступе. Как кленовый лист дрожит. Вот где собака зарыта. Ловить на лету. (10б)

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________



5. Выделите основу и окончание в следующих словах: какао, (море) спокойно, около, (дитя) мило, стемнело, грустно (мне), хорошо (читает), восьмеро, (лицо)  взволнованно, это (решение). Укажите части речи. (10б)

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________



6. Решите лексические уравнения. Определите, какое слово следует поставить вместо вопросительного знака, чтобы по левую и по правую сторону от знака равенства получилось одинаковое соотношение. Какое(ие) лексическое(ие) явление(я) использовано(ы) в каждом уравнении? (10б)

Чело – лоб  = выя - ?_____________________________________________________________

Невежа – невежда = искусный - ? _________________________________________________

Берег – брег = лодка – ? __________________________________________________________

Сверкает – блестит = темнота – ? ________________________________________________

Засучив рукава – спустя рукава = за тридевять земель - ?_____________________________

7. Распределите слова на группы в зависимости от способа словообразования.

Голосовать, водянистость, заварить, нежно-розовый, испаритель, уточнение, надорвать, чернослив, древнерусский, юго-западный. (10б)

8. Найдите речевые и грамматические ошибки. Запишите предложения верно.

1.В этом стихотворении выполняют большую роль метафоры и эпитеты.

2.Пассажир обязан оплатить за проезд и провоз багажа.

3.Возвращаясь домой, шёл дождь.

4. Троим ученицам нашей школы вручены почётные дипломы. 

5.Подавая мяч, у Коли подвернулась нога.  (5б)

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

9.Подтвердите примерами, что конечные буквы слов -ий, -яя не всегда представляют  их окончания. Ответ обоснуйте (6б).

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________



10. Образуйте форму родительного падежа множественного числа существительных:  

кочерга, полотенце, туфля, носки, чулки, солдаты, килограммы, простыни, макароны (9б) 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

11. Каким членом предложения является глагол в неопределённой форме в следующих 

предложениях?

1. Друзья побежали на море купаться.

2. Учиться – дело непростое.

3. Желание спеть всех объединяло.

4. Всегда буду вспоминать былое.

5. Они договорились встретиться у входа в метро (5б)

12. Установите соответствие между словом и его значением. Выпишите слово с пропущенными буквами (5б) 

		1.Г..н..алогия



2.Д..магогия 

3.Р..дикальный  



4.К..(р,рр)..катура 

5.К..мп..тентный 

		А.  Лживые обещания, преднамеренные искажения фактов, исполь-зуемые для достижения каких-либо — обычно политических — целей. 

Б. Комичный или сатирический рисунок.

В. Коренной, решительный; придерживающийся крайних, решительных взглядов.

Г. Совокупность представлений о родовом прошлом индивида, коллектива или этноса

Д. Осведомленный, являющийся признанным знатоком в каком-нибудь вопросе.
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Всероссийская олимпиада школьников 2023 - 2024 учебный год   Школьный этап. Русский язык, 8 класс, задания   Время выполнения 90 мин. Максимальное кол - во баллов  –   44   Ф.И._______________________________ класс_____________     Задание 1 (5 баллов).  Затранскрибируйте согласно нормам современного русского  литературного языка звуки, обозначенные буквой «г» в словах   рог, бог, ага, легче.  Какой  из этих звуков является звонкой па рой к звуку [х] и является особенностью некоторых  южных русских диалектов?   Ответ:   ро [   ] , бо [   ] , а [   ] а, ле [   ] че.   Звонкой парой к звуку [х] является звук [   ].     Задание 2 (6 баллов).  Современный русский язык активно пополняется новыми словами,  что  нередко порождает орфографические проблемы. Используя свои знания по  орфографии и словообразованию, объясните, слитно, раздельно или через дефис надо  писать слова ( видео ) ресурсы  и ( интернет ) ресурсы.  Мотивируйте своё решение.   Ответ:   Слово ( видео ) ресурсы  надо писать ___________________________ , пото му  что ___________________________________________________________________________ _____________________________________________________________ ________________ __________________________________________ __________ _________________________ .   Слово ( интернет ) ресурсы  надо писать _______________________ , пото му  что ___________________________________________________________________________ ____________________________ _______________________ ________________________ _ .     За дание 3 (4 балла).  Сегодня слова  озеро, село, слово, окно  относятся к одному и тому же  типу склонения и имеют одинаковый набор падежных окончаний. Однако одно из  приведённых слов в древнерусском языке относилось к типу склонения, ныне  утраченному. В резуль тате у этого слова появились варианты падежных форм одного из  чисел, различающихся лексическим значением (исконные формы стали употребляться как  иронические).   Напишите, о каком слове идёт речь, формы какого именно числа у него  различаются, как выглядит иск онная форма именительного падежа этого числа, каково её  лексическое значение.   Ответ:   Речь идёт о слове ____________________________________________________.   У него появились вариативные формы _____________________________ числа.   Исконная форма именительног о падежа этого числа  -   ______________________.   Сегодня эта словоформа употребляется в значении ________________________   ____________________________________________________________________.      Задание 4 (6 баллов).  Напишите кратко, что значат выделенные жир ным шрифтом слова  из стихотворения А.С. Пушкина «Анчар».   1)  В пустыне  чахлой   и скупой…    2) ...  лишь вихорь чёрный   На древо смерти набежит  —   И мчится прочь, уже  тлетворный .   3)  С его ветвей, уж ядовит,  

Номер задания  1  2  3  4  5  6  7  Итого  

Максимальные  баллы  5  6  4  6  7  6  10  44  

баллы          
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Задание 1 (5 баллов). Затранскрибируйте согласно нормам современного русского литературного языка звуки, обозначенные буквой «г» в словах рог, бог, ага, легче. Какой из этих звуков является звонкой парой к звуку [х] и является особенностью некоторых южных русских диалектов?

Ответ: ро[   ], бо[   ], а[   ]а, ле[   ]че.

Звонкой парой к звуку [х] является звук [   ].



Задание 2 (6 баллов). Современный русский язык активно пополняется новыми словами, что нередко порождает орфографические проблемы. Используя свои знания по орфографии и словообразованию, объясните, слитно, раздельно или через дефис надо писать слова (видео)ресурсы и (интернет)ресурсы. Мотивируйте своё решение.

Ответ:

Слово (видео)ресурсы надо писать ___________________________ , потому что_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________.

Слово (интернет)ресурсы надо писать _______________________ , потому что_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________ .



Задание 3 (4 балла). Сегодня слова озеро, село, слово, окно относятся к одному и тому же типу склонения и имеют одинаковый набор падежных окончаний. Однако одно из приведённых слов в древнерусском языке относилось к типу склонения, ныне утраченному. В результате у этого слова появились варианты падежных форм одного из чисел, различающихся лексическим значением (исконные формы стали употребляться как иронические).

Напишите, о каком слове идёт речь, формы какого именно числа у него различаются, как выглядит исконная форма именительного падежа этого числа, каково её лексическое значение.

Ответ:

Речь идёт о слове ____________________________________________________.

У него появились вариативные формы _____________________________ числа.

Исконная форма именительного падежа этого числа - ______________________.

Сегодня эта словоформа употребляется в значении ________________________

____________________________________________________________________. 



Задание 4 (6 баллов). Напишите кратко, что значат выделенные жирным шрифтом слова из стихотворения А.С. Пушкина «Анчар».

1) В пустыне чахлой и скупой… 

2) ... лишь вихорь чёрный

На древо смерти набежит —

И мчится прочь, уже тлетворный.

3) С его ветвей, уж ядовит,

Стекает дождь в песок горючий.

4) Принёс — и ослабел и лёг

Под сводом шалаша на лыки…

Ответ:

1) _________________________________________________________________

2) _________________________________________________________________

3) _________________________________________________________________

4) _________________________________________________________________

___________________________________________________________________

Задание 5 (7 баллов). Порядок слов в русском предложении подвижный, и в простом предложении он прежде всего служит средством актуального членения, то есть позволяет разграничить тему (данное) и рему (новое) и тем самым подчеркнуть, какую часть высказывания говорящий считает важной. При этом синтаксическая структура предложения (одно- или двусоставное, границы членов предложения) не меняется.

Сопоставьте данные ниже пары примеров. 

1) П.А. Вяземский – один из поэтов пушкинского круга. – Один из поэтов пушкинского круга – П.А. Вяземский.

2) На соломенной крыше избы зашуршал дождь. (А.П. Чехов.) – Дождь зашуршал на соломенной крыше избы.

3) Шлюпки качались у борта. (К.Г. Паустовский.) – У борта качались шлюпки.

1. Укажите номера двух примеров, где изменение порядка слов является только средством актуального членения предложения (не меняет его грамматической структуры). 

2. Напишите, какие различия в строении предложений и в функциях членов предложения связаны с порядком слов в оставшемся примере. 

Ответ:

1. Порядок слов служит средством актуального членения и не меняет грамматической структуры предложения в примерах ___________________________.

2. В оставшемся примере первое предложение ____________________________

____________________________________________________________________, а второе _____________________________________________________________
____________________________________________________________________.



Задание 6 (6 баллов). Запишите буквами современного алфавита и по правилам современной орфографии и пунктуации предложение:

И възвратися оттуду в богохранимый град Москву въ свою отчину съ побѣдою великою одолѣвъ ратнымъ побѣдивъ врагы своя.

Ответ: ______________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

Задание 7 (10 баллов). Там, где это нужно, вставьте буквы и расставьте знаки препинания. С помощью соединительного (/) или разделительного (Z) знака покажите выбор слитного или раздельного написания.

Ответ:

Интересное из мира биологии. Глядя на л…шайник р…стущий в л…су можно подумать …то перед нами какой(то) сам…ст…ятельный вид растений (в)роде мха. На самом(же) деле это (н…)сколько соверше…о (н…)похожих друг (на)друга организмов гри… и водор…сль; гри… и цианоб…ктерия. В совсем уж запуще…ых случаях — все трое плюс пара б…ктерий по с…седству.

Разумеет…ся, биологи пр…шли к такому пон…манию (не)сразу. На л…шайники обратили вн…мание ещ… в Антич…ности. Первым был Теофраст, уч…ник Аристотеля. Он оп…сал два их вида и отметил …то один из них использует…ся в качеств… красителя. Теофраст пол…гал …то л…шайники это р…стения, хотя и очень стра…ые, что(то) (в)роде наземных водор…слей.



3


image9.tiff
Beepoccriickas 0IHMIHEAIA MKOILHAKOE 2023-2024 yueGHbiit rox
Ixosmptit o7am. Pycexmit #3bik, 8 knace, saxanus

Bpems—— % © k0a-B0 GaL108 — 44
OH. nace
Hovep sananma | 1 2 3 4 5 3 7 Hroro
Maxcamansusie | 5 6 4 6 7 6 10 44
Gamm
Gann L K 7 1& 10 35

3aaaune 1 (5 6a.17108). 3aTPAHCKPHOHPYHTE COTTACHO HOPMAM COBPEMEHHOTO PYCOKOTO THTEDATYPHONO
361K IBYKH, 0GOIRAICHHBIC GYKBOH I B CTOBAX poz, 60z, aza, Aezve. Kaxoli H3 ITHX 38yKOB SBIZCTCS
3BOHKOH 11apOi K 3BYKY [X] M ABISETCS 0COGEHHOCTSIO HEKOTOPBIX IOPKHBIX PyCOKHX AHATEKTOB?

Orser: po[x ], 6o[X ), al[ Ja, 1e[ Jue.

3BoRKo¥t Mapoi k 3myKy [x] ABMACTOR 38K [('].

3azanne 2 (6 6axno). CoBpeMeHHbIH PyCCKHii A3b< AKTHBHO TIONOMHASTCA HOBEIMH CIIOBAMH, UTO
Hepenko mopoxaer opdorpadudeckue npoGnemer. Mcmomeys cBoM 3mamMs mo oporpadum
CnoBo06paoBaHmIo, OGBACHMTE, CIHTHO, PE3ACIBHO WIM 4epes AeQHC HAZo NHCaTh ciosa
(sudec)pecypcer u (unmeprem)pecypces. MoTHBUpy#iTe CBOE pelerHe.

Orser:

Cnoso  (sudeo)pecypcsr  ma;mo  mucath
umo__endba € nenbol UrogAulnd
ANGCHYIO utubmed UMD

Cnoso  (unmepnem)pecypcsr _ majo  mwcats e ., noromy
To_2M0_enoaei00 enobo  COMMOSuLUe 1 ] %oﬁ wemepsem’ u
—patynes 8

3anannue 3 (4 6a1a). Cerolus Cl0Ba 03¢0, Cen0, OGO, OKHO OTHOCATCS K OJHOMY H TOMY e THITY
CKJIOHEHHS M HMEIOT OJTHHAKOBBIH HAGOP Ma/eKHEIX OKOHYaHMH. OJTHAKO O/IHO U3 NIPHBEEHHBIX CIIOB B
JIEBHEPYCCKOM 361K OTHOCKIIOCH K THITY CK/IOHEHHS, HEIHE YTPAUEHHOMY. B pesyILTate y 3T0r0 CloBa.
TOABHIHCE BAPHAHTE! NAZEKHEIX (OPM O/IHOTO M3 WHCEll, PAMIHAIONIAXCH JIEKCHYECKMM 3HAYCHHEM
(MeKoHHBIE (HOPMBI CTATH YTIOTPEGATECA KAK HPORHYECKHE).

Hanuumre, 0 KaKoM CIOBE HIET Petb, GOPMBI KaKOTO HMEHHO THCA Y HErO PasTHualoTcs, Kak
BBILIAZMT HCKOHHAS JOPMA HMEHHTETEHONO MAZIEXA STOTO YHCA, KAKOBO €8 NIEKCHIECKOe SHAMCHTE.
Orser:
Peun unéT o cose___ 0. 4
'Y HEro OABWTACH BAPHATHBHEIE (JOPME! wmcna.
HickoHnas (JopMa HMEHUTEITBHOTO NIATIEKa STOTO YHCTa -

Ceropust 5Ta cloBO(OPMA YrIOTpeGISETCS B 3HAYCHHH _IMbioonobeeud

3aganne 4 (6 Ganion). HamwumTe KpaTko, YT0 3HAYAT BEIISNCHHEI® KMDHBIM MpPH(TOM ClOBA M3
crmxotsoperns A.C. TTymkaa «AH4ap».
1) B nycmvine 4axoii u ckynoii...
2) .. 1w Guxops uepuvili
Ha dpeso cmepmu nabeocum —
H wwumes npous, yoce mnemeopustii.
3) C e20 gemeei, yowe adoeum,
Cmexaem dooicds 6 necox 2opiouuii.
4) Ipunéc — u ocraben u réz
1100 c6000M wianauia na IsiKu....
Orper: .
1) _An0X0RO W u U, Bty Ut
2) _ A0k ot
3) _opsouuy
4
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3apanme 5 (7 Gasuios). Ilopsfok CNOB B PYCCKOM  MPEIOKEHHH MONBWXKHEIA, W B IPOCTOM
NIPEVIOKEHUA OH MPEkJE BCRTO CIYKHT CPEACTBOM AKTYANHHOTO WIEHEHWS, TO €CTh MO3BONAET
PASTPAHIMHTS TeMy (I1AHHOE) H peMy (HOBOE) K TeM CAMBIM TIOIHCPKHYT, KAKYIO 4aCTh BHICKAZIBAHHS
roBopsumii cumTaeT BaxHOW. IIpH OTOM CHHTAaKCHYeCKas CTPYKTypa NpeaioxeHus (OmHO- WIH
ABYCOCTABHOE, TPAHHMIIE! WICHOB IPE/UIOXKCHNASN) HE MCHACTCA.

ConocTaBbTe JaHHbIE HIDKE [1aPbI PUMEPOB.

1) ILA. Brsewcruii — odun u3 nosmog myuiunckozo xpyza. — OOun_us nosmios MyWKUHCK020
Kpyea — [1.A. Basemckuii. =T

2) Ha conomennoii xpuiue us6er saugpuian 00acov. (AL exos.) — Joocdw sauypwan na
ConoMenHOI Kpbiue u36b.

3) Limonku xaanucs y Gopma. (K.T. Tlaycrosexuit.) — ¥ Gopma xauanucs unionxu.

1. ViaxwTe HoMepa IBYX IPUMEPOB, T/le H3MEHEHHE MOPA/IKA CIOB ABISETC TOMBKO CPEICTBOM
aKTYAJIBHOTO WIEHERHS TIPE/UIO’KEHHS (HE MEHSET €0 IPaMMATHHECKOM CTPYKTYPBI).

2. HanvumTe, Kaxvie pasTHuA B CTPOCHWH TIDE/VIOKEHM i B (YHKIHAX WIEHOB MPE/IOKCHHS
CBA3AHEI C TIOPSIKOM C/IOB B OCTABLIEMCH [IPHMEPE.

Orser:

1. TIopszOK CJIOB CITY)KHT CPENICTBOM AKTYANBHOIO WICHSHHS M HE MEHACT IPAMMATHUECKOM CTPYKTYpBI
NPEUIOKEHHA B PHMEPaX 8

2. B ocTaBIeMCA MpUMepe EpBOe NpEUIOKEHHS ) Y

a BTOpOE

moser gymocoemebroe

3azamme 6 (6 Gau108). 3aMMIHTe GYKBAMH COBPEMEHHOrO AN(aBHTA M N0 MPABHTAM COBDEMEHHOH

opdorpaduy 1 NyHKTyaUnK NPETOKEHH E:
M BraBpaTHCA OTTYZY B GoroxpamHMEN rpan MOCKBY B CBOIO OTHHHY Ch TIOGHIOK BETHKOI
ootk parivs OGABS pars cuos.

Yooy, 6 cbed © 9 00, 0goneh npo
rouBixot, nodegul Efaich CBOUX. f

3ananue 7 (10 6an108). Tau, A6 5TO Hy’HO, BOTABETe GYKBM H PaccTaBiTe SHAKH MpermHamms. C
TIOMOIIIEIO COETMHMTENEHONO (/) WM PA3ACTHTENSHOTO (Z) 3HAKA NOKEKHTE BHGOp CIMTHOTO W
PAIIENBHONO HATHCAHHS.
Orser:

Humepecnoe us mupa Guonozuu. 108 Ha 1l waiinu, p.cmywuil 6 1€.cy MOXCHO nodymams,
Xm0 meped awu xaxoikmo) cam dcmoameneuviii 6ud pacmentii (gfpode wa. Ha camosifoce) dene
9mo (uSjekonbKo cosepuieliio (1 Smoxoocux opye (wildpyea opaanuzmos;zpu u 60dopQems; pus u
yuano6\kmepus. B coscem yoe samywelivrx cryuasx — ece mpoe maoc napa 63 xmepuii no
Q.cedcmey.

Pasymeems.cs, 6uonozu np.uunu x maxomy nou Y. manuio (ngjcpasy. Ha nl\lwaiimusu obpamunu
e limanue ew . & Anmuuz.nocmu. Hepesin Gsun Teodpacm, yuSuux Apucmomens. On on'dcan dea wx
6uda u ommemu, .o 0dun us nix uCcnoTb3yem. ca ¢ kavecms . xpacumens. Teodypacm non.2as, 4.mo
A waiiuwomo p 2 cmenus, xoma u ouens cmpatiisie, wmofmo) (ajpode nasemnbix 80d0pQ.cieii
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Всеросс ийская олимпиада школьников 2023 - 202 4   учебный год   Школьный этап. Русский язык, 10 - 11 класс,  задания   Время выполнения 180 мин. Максимальное кол - во баллов  –   100   Ф.И._______________________________ класс_____________  

№ задания  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  Сумма  

Макс. балл  8  10  12  10  11  9  10  8  10  12  100  

Балл              

    Задание 1.   Определите, в каких словарях можно встретить следующие статьи. (6б)     1  .  Абстракт - н - ый                            абстракт - ность                            абстрактн - о          Абстракцион - изм                              абстракцион - ист                              абстракцион - ист - ка                                абстракционист - ск - ий     2 . АБРИКОС   -   абрико́с  заимств. из голл.  abrikoos , которое, как и нем.  Aprikose   (ранее  –   Abrikose   ( XVII   в.), восходит через франц.  abricot , исп.  albercoque   к араб.  al - birq û q   (Клюге - Гётце 21;Гамильшег, EW   5).   3 . АДРЕСАНТ // АДРЕСАТ   АДРЕСАНТ. Тот, кто посылает почтовое или  телеграфное отправление (лицо или  учреждение). Адресант: аккуратный, пунктуальный ~; ~ пишет, сообщает.   Основное количество помех [ошибок] в письмах относится к семантическим. Природа их  кроется в недостаточной грамотности адресанта. П. Веселов. Служебное  письмо.   АДРЕСАТ. Тот, кому адресовано почтовое отправление (лицо или учреждение). Адресат:  новый, прежний, забытый, точный, постоянный, временный ~; ~ выбыл; уточнить, найти  адресата (адресат).   Эпистолярная форма показалась Чаадаеву очень удобной, и он про должил изложение своей  доктрины в виде писем, только теперь уже адресатом его была Россия. Г.Леонтьева. Карл  Брюллов.   4.   ГУСТОЙ   –   редкий, жидкий, водянистый.    5.   КАЛЕНДА́РЬ ,  - я, муж. 1. Способ счисления дней в году.  Солнечный к .  Юлианский к.  (старого стиля). Григорианский к. (нового стиля).   2. Таблица или книжка с перечнем всех  дней в году (с различными справочными сведениями).  Отрывной к. Настольный к.  3.  Распределение по времени (дням, месяцам) отдельных видов деятельности.  К. з анятий. К.  футбольных игр.   6. СМЕЛЫЙ   -   отважный, неустрашимый, решительный, мужественный.  

1  2  3  4  5  6  

          

        2.   Приведенные словарные статьи взяты из одноаспектных словарей  –   изданий, в которых  та или иная языковая единица подробно рассматривается в каком - либо одном ключе. Реже  встречаются словари многоаспектные. Ниже дана словарная статья из такого словаря  смешанн ого типа.  К каким двум типам словарей одновременно можно отнести данное  издание? (2б)   ВЗГРУСТНУТЬ, сов. (разг.). [груст(и - ть)     вз - груст - ну - ть]. Погрустить немного.  В.  по лучшим временам.   _____________________________________________________________________ _________  
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Задание 1. Определите, в каких словарях можно встретить следующие статьи.(6б)

 1 . Абстракт-н-ый

                       абстракт-ность

                       абстрактн-о

      Абстракцион-изм 

                        абстракцион-ист 

                        абстракцион-ист-ка 

                         абстракционист-ск-ий 

2.АБРИКОС - абрико́с заимств. из голл. abrikoos, которое, как и нем. Aprikose (ранее – Abrikose (XVII в.), восходит через франц. abricot, исп. albercoque к араб. al-birqûq (Клюге-Гётце 21;Гамильшег,EW 5).

3.АДРЕСАНТ // АДРЕСАТ

АДРЕСАНТ. Тот, кто посылает почтовое или телеграфное отправление (лицо или учреждение). Адресант: аккуратный, пунктуальный ~; ~ пишет, сообщает.

Основное количество помех [ошибок] в письмах относится к семантическим. Природа их кроется в недостаточной грамотности адресанта. П. Веселов. Служебное письмо.

АДРЕСАТ. Тот, кому адресовано почтовое отправление (лицо или учреждение). Адресат: новый, прежний, забытый, точный, постоянный, временный ~; ~ выбыл; уточнить, найти адресата (адресат).

Эпистолярная форма показалась Чаадаеву очень удобной, и он продолжил изложение своей доктрины в виде писем, только теперь уже адресатом его была Россия. Г.Леонтьева. Карл Брюллов.

4. ГУСТОЙ – редкий, жидкий, водянистый. 

5. КАЛЕНДА́РЬ, -я, муж. 1. Способ счисления дней в году. Солнечный к. Юлианский к. (старого стиля). Григорианский к. (нового стиля). 2. Таблица или книжка с перечнем всех дней в году (с различными справочными сведениями). Отрывной к. Настольный к. 3. Распределение по времени (дням, месяцам) отдельных видов деятельности. К. занятий. К. футбольных игр.

6. СМЕЛЫЙ - отважный, неустрашимый, решительный, мужественный.
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     2. Приведенные словарные статьи взяты из одноаспектных словарей – изданий, в которых та или иная языковая единица подробно рассматривается в каком-либо одном ключе. Реже встречаются словари многоаспектные. Ниже дана словарная статья из такого словаря смешанного типа. К каким двум типам словарей одновременно можно отнести данное издание?(2б)

ВЗГРУСТНУТЬ, сов. (разг.). [груст(и-ть)  вз-груст-ну-ть]. Погрустить немного. В. по лучшим временам.

______________________________________________________________________________

Задание 2. 1. Определите, какой согласный звук встречается во всех трех словах в ряду.  

1.Отъезд, ярмарка, маяк. _________________________________________________________

2.Счет, извозчик, мужчина________________________________________________________

3.Носорог, легко, бегство._________________________________________________________

4.Несётся, детство, бояться______________________________________________________

     2.Все ли четыре названных звука можно услышать при чтении четверостишия А. А. Фета? 

Молятся звёзды, мерцают и рдеют,

Молится месяц, плывя по лазури,

Лёгкие тучки, свиваясь, не смеют

С тёмной земли к ним притягивать бури.

_________________________________________________________________________

3.Сколько раз при чтении четверостишия А. А. Фета можно услышать звуки [с’], [м], [т’], [г]?________________________________________________________________



Задание 3. В XVIII веке из французского языка было заимствовано слово тур – «круговое движение» (фр. tour – «движение с возвратом на место отправления»). Какие из приведённых ниже слов этимологически родственны этому слову? Аргументируйте свой ответ.

Турок, архитектура, туризм, турне, контур, турнир, антураж, агентура, турникет. 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задание 4. Известно, что фразеологизмы отражают жизнь народа, его историю и обычаи. Определите, какие устойчивые сочетания из представленных ниже иностранных языков находят свои соответствия в современном русском языке.

1) Похожи как две горошины в стручке (английский).

2) Делать курицу из пера (шведский). 

3) Биться как рыба на суше (немецкий).

4) Убить двух мух одной хлопушкой (немецкий).

5) Денег как сена (немецкий).

6) Называть хлеб хлебом, а вино вином (испанский). 

7) Ожидать, чтобы вяз дал груши (испанский).

8) Вот там и зарыт заяц (французский).

9) Родиться в чепчике (французский).

10) Голодный как охотник (английский). 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________



Задание 5. 1.Определите, какими частями речи являются выделенные слова в приведенных ниже предложениях.



1. Крепкую дружбу и топором не разрубишь.

2. А кто его знает!

3. Дочь приехала ночью, сын же – утром.

4. Я остановилась у знакомых.

2. Каким частями речи они могут быть в других контекстах? Приведите примеры.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________



Задание 6. Определите синтаксическую функцию инфинитива в предложениях.



1.Спешить с ответом не надо.

2.Священное уменье говорить дано нам.

3.Всю ночь я просидеть готов бы до рассвета у этого окна.

4.Ты слушать исповедь мою сюда пришел, благодарю.

5.Перекрестясь, он важно сел  и пленника подвесть велел.

6.Ты подкупать меня?

7.Боюсь не смерти я, о нет! Боюсь исчезнуть совершенно. 

8.Красиво мерзнет на параде, а греться едет в караул. 

9.Была у него заветная мечта – перебраться в столицу. 



Задание 7. Укажите, какие ошибки допущены в приведенных примерах, опишите их и предложите вариант их исправления. 

1. Иван Петрович встретился с Максимом Берваль и Светланой Бурлак. 

2. В нашем магазине снижены цены на ноги и головы. 

3. И Мэри, и Бэла страдают благодаря непостоянству Печорина.

4. В вашем доме до устранения ремонтных работ будет отключена горячая вода.

5. Уже началась эмиссия печатания новых рублей.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________



Задание 8. Наверняка каждому из вас знакома история о роли запятой в крылатом выражении КАЗНИТЬ НЕЛЬЗЯ ПОМИЛОВАТЬ. Каков тип этого сложного предложения? Какие ещё знаки препинания (помимо запятой) возможны внутри этого предложения? Каковы будут смысловые отношения между частями  предложения? Свой ответ поясните.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________



Задание 9. В сказке Л. Петрушевской «Пуськи бятые» есть придуманный автором глагол СТРЯМКАТЬ: Калушата присяпали и Бутявку стрямкали. Что он, по-вашему, обозначает? Образуйте от данного глагола слова других частей речи, укажите эти части речи.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________



Задание 10.  Переведите на современный русский язык высказывания, опираясь на анализ грамматических форм и семантических ассоциаций. Дайте толкование слов в этих высказываниях.

1. Аще обрящеши кротость, одолееши мудрость.

2. Уничижение паче гордости.

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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INPOTOKOJ

3ACCAARMS KIOPH MKOILHOr0 dTama Beepoceniickoii ommMImast meobuKos
MBOY «Cunebopekas COII»

no PYCCKOMY S3BIKY.
or« 12 » oKkTa6ps 2023 rosa
Ne | ®. 1. O. yuennxa | Tata ©QUO yuurens | Komnuectso | Obmee Craryc
S — MAKCHMAITBHO | KOTHIeCTBO | yuacTrmkalpeiitunr
BoIMONHEIX | RaGparmbix | TloGemurenn,
yuaennxa Samos Gamnon pu3ep, yactik
1. | Kypasnés Anton | 03.08.2006 Cepraenko 84 18 yaacTue
Tennansenuy 1471
2. | Ulupmarosa 01.10.2007 Cepruenko 100 32 YHaCTHHK
Anuna W
Illyxyposua
3. | Momuanosa Slna | 12.07.2007 Cepruenxo 100 56 nobenuTens
.
4. | Pymac Anmma 26.03.2009 Cepruenxo 44 35 nobesmTens
Anjpeesna .
5. | Pynnc FOmust 01.12.2009 Cepruenko 44 335 Tpu3ép
AnexceesHa Iy
6. | Uypnkoa I0mus | 22.07.2010. Cepruenko 100 69,5 noGezutens
Amzpeesia W
7. | Bykatos AnToH 29.10.2010 | Cepruenko 100 60,5 Tpu3Ep
Cepreeua ru.
8. | Bykaroa Kcemmst | 29.10.2010 Cepruenko 100 57 Tpu3Ep
Cepreesna TH.
9. | fyposa Jluana 13.07.2010 Ceprrenko 100 51 npusép
Esrenbesna 1
10. | Kasanues Aps 10.02.2012 Cepruenko 77 38 YYacTHHK
ru
Cepreesuy
11. | Jinscxuna Tancus | 22.05.2012 | Ceprienio 77 g Tiprsép
Pomariosra A
11. | Huxutuna 12.07.2012 Cepruerko 77 69 noGemTens
Anacracus ru.
Esrennerna
12. | llysapukosa 09.02.2012 | Cepruenxo 77 55 Tpu3ép
Hpuria TH.
Bacunsesna
L |

Npencenarens swiopu___- 7/ gg

2

YneHsl xiopu:,

=




image2.emf
Всероссийская олимпиада школьников 2023 - 2024 учебный год   Школьный этап. Русский язык, 5 класс, задания   Время выполнения 60 мин. Максимальное кол - во баллов  –   77    

№ задания  1  2  3  4  5  6  Сумма  

Макс. балл  15  10  15  15  12  10  77  

Балл          

Задание 1     Прочитайте  слова  жир, цирк, щипчики, шип, починка, дорожит, щит, чин,  забежит.   Выпишите только те слова, в которых под ударением произносится тот же  гласный, что и в слове сыр.     Объясните данное языковое явление.    __________________________________________ ___________________________________ _____________________________________________________________________________ _____________________________________________________________________________ ___________________________________________________________________ __________ _____________________________________________________________________________ _____________________________________________________________________________   Задание 2     Детей зовут   Вика, Нюра, Лера, Коля, Толя, Сева, Уля, Мила, Маня, Зина.         Как  их будут звать, когда они вырастут?    _____________________________________________________________________________ _____________________________________________________________________________ _________________________________________________________________ ____________ _____________________________________________________________________________ _____________________________________________________________________________ _____________________________________________________________________________ _____________ ________________________________________________________________ _____________________________________________________________________________ _____________________________________________________________________________ ______________________________________ _______________________________________   Задание 3     Почему вне контекста   нельзя определить, к какой части речи относятся слова?  Составьте словосочетания так, чтобы эти слова были разными частями речи.   Белила, дали, жгут, надел, пила    _____________________________________________________________________________ _____________________________________________________________________________ _____________________________________________________________________________ _________________________ ____________________________________________________ _____________________________________________________________________________     Задание 4     Составьте сложное предложение ,   решив ряд задач.   1. Из предложения «Поздней осенью на деревьях уже нет листьев »  возьмите  существительное, обозначающее обстоятельство времени, употребив его в именительном  падеже.  
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Задание 1



Прочитайте слова жир, цирк, щипчики, шип, починка, дорожит, щит, чин, забежит. Выпишите только те слова, в которых под ударением произносится тот же гласный, что и в слове сыр.

 Объясните данное языковое явление. 

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задание 2



Детей зовут Вика, Нюра, Лера, Коля, Толя, Сева, Уля, Мила, Маня, Зина.    

 Как их будут звать, когда они вырастут? 

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задание 3



Почему вне контекста нельзя определить, к какой части речи относятся слова? Составьте словосочетания так, чтобы эти слова были разными частями речи.

Белила, дали, жгут, надел, пила 

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________



Задание 4



Составьте сложное предложение, решив ряд задач.

1. Из предложения «Поздней осенью на деревьях уже нет листьев» возьмите существительное, обозначающее обстоятельство времени, употребив его в именительном падеже.

2.Из предложения «Лёгкий морозец разрумянил щёки» возьмите сказуемое, употребив его без приставки в 3-м лице, ед. ч., настоящего времени.

3. Из предложения «Созревшие кисти винограда свисали до самой земли» возьмите подлежащее, выраженное существительным, употребите его как дополнение.

4. Из предложения «Рябины – украшение наших лесов» возьмите существительное, выступающее в роли подлежащего, сделайте его дополнением, употребив в родительном падеже.

5. Запишите получившееся предложение. Полученное простое предложение сделайте сложным. 

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Определите лексическое значение слов из сказки Х.К. Андерсена и заполните нижнюю таблицу. Запишите название сказки.

 

		Слова из сказки

		Лексическое значение слова



		1

		Тролль 

		А 

		Крыша, настил на обрешётке



		2

		Вдребезги

		Б

		Пышное, великолепное помещение или здание, дворец 



		3

		Чертог

		В

		Сверхъестественное существо (карлик, великан, ведьма)



		4

		Кровля

		Г 

		Сочетание начальных букв имени и фамилии в виде вязи 



		5

		Вензель 

		Д

		На мелкие части, осколки 







		1

		2

		3

		4

		5



		

		

		

		

		







Задание 6



Можно ли сказать, что изобретать велосипед то же самое, что и открывать Америку? Почему? Напишите небольшое рассуждение.

Выполняя задание, не забудьте написать, как называются выделенные сочетания слов. Обязательно объясните, что обозначают данные выражения?
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3ananne 3

TloueMy BHE KOHTEKCTA HENB3S ONPEACTHTS, K KAKOH YacTd Ped OTHOCATCH clioBa?
CocrapbTe ClI0BOCOYETARHS TAK, YTOGEI 3TH CI0BA GELTH PASHBIMH YACTMH peun.
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CoctaBbTe CIOKHOE IPEUIOKEHHE, PEIIHB PS/T 38184,
1. Y3 npemnoxenns «Ilo37HeH OCEHBIO Ha JEPEBBAX YKe HET JHCTBEBY BOIBMHTE
CyIECTBATETEHOE, 0603HaYatoNIee OGCTOTENECTBO BPEMEHH, YTIOTPeGHB €ro B HMEHATETBHOM
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2.3 npeqmnoxens «JIrknit MOpO3el paspyMSHII MEKH» BOSEMHTE CKasyeMoe, yoTpeGus
©ro 63 MPHCTABKH B 3-M JIHILE, €. 9., HACTOSIIETO BPEMEHH.

3. U3 mpenoxenns «Co3peBIIHe KHCTH BUHOTPAZA CBHCATH /10 CMOH 3EMIH» BO3BMHTE
TIOJUTe:KAIIIEe, BHIPAXKEHHOE CYIECTBHTEBHEIM, YIIOTPEGHTE €ro Kak IONOIHEHHE.

4. Vi3 mpepnoxerus «PsGHEB — yKpaIeHHe HAIIHX J€COB» BOIEMHTE CYIIECTBHUTENBHOE,
BEICTYNAIOMEE B POJH MO/UIEKANIEro, CAENaliTe €ro I0NONHEHHEM, YIOTPEGUB B POMATETHHOM
nazgexe.

5. 3amammre nonywmBmeecs mpeoxerue. [lonygenHoe mpocToe TIpE/IOXKEHHE clienaiTe
CIOKHBIM. ps
Leerth Pudidiuim Kuepnud hbaguy (Kot

naemu ob LT b gk d

OnpepenuTe JeKcudeckoe 3HaueHHe CIOB M3 cKkaskd X.K. AHJIepCCHA M 3ANOTHATE

HIKHIOIO Tab/AIty. 3anMIIHTe HAa3BAHHE CKA3KH.

JuMo

CroBa w3 ckasku Jlexcueckoe 3HAYCHHE CIOBA
1 Tpoms A Kpeima, nacten va o6pemérke
2 BnpeGesra B TIkmiHoe, BeNHMKONENHOE MOMeIeHHe
HJIH 31aH7e, TBOPEr
3 Yepror B CBepXBECTECTBEHHOE CYMECTBO (KApIHK,
BEJIHKaH, BeJIbMa)
4 Kposas T Coveranne HauanbHBIX GYKB HMCHH M
amuian B Buze B3k
| Bemzens pig Ha MeJIKHe JacTH, OCKOIKH
1 2 3 4 5
L q b 4 I

3apanue 6

Moo it ckasaTh, 4T0 H306PeTATH BEJIOCHIIEN TO e CAMOE, UTO H OTKpBIBaTH AMepuKy?
Tlowemy? Hanummnte ne6onbmoe paccysiene.

Brmonmss 3aznanue, He 3a6y/IbTe HAHCATS, KAK HA3BBAIOTCS BEUIETEHHEIE COYCTAHHS CIIOB.
OGs3aTenbHO OGBACHHTE, ITO 0GO3HAYAIOT NAHHEIE BEIPAKEHHS?
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Всероссийская олимпиада школьников 2023 - 2024 учебный год   Школьный этап. Русский язык, 7 класс, задания   Время выполнения 60 мин. Максимальное кол - во баллов  –   100   Ф.И._______________________________ класс_____________  

№ задания  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  11  12  Сумма  

Макс .  балл  10  10  10  10  10  10  10  5  6  9  5  5  100  

Балл                

    1.Укажите количество звуков в словах:  яблоня,  браться,  питательные, шотландцы,  завидовать, колея, сентябрь, каюта, братца  (от  братец ).     В каком слове из этого списка  можно по - разному  посчитать количество звуков? Укажите это слово (10б).   ________________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________________ __________________________________________ ______________________________________ ________________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________________   2. В каких словах ударение падает на первый слог?  Свекла,   дралась, средства, сливовый,  принял, клала, оптовый, начатый, тортов, начать, договор, баловать, лила, с бантами,  согнутый, туфлями, добела, вручишь, взяла, жалюзи  (10б).   3.Данные слова разделите на группы этимологически родственных слов:   зеркало,  дозреть, призрак, узреть, зоркий, зрение, зрелый, позор.     Объясните, на каком основании  вы их объединили? (10б)     ________________________________________________________________________________ _______________________________________________________________ _________________ ________________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________________ _______________________________________________________________________________ _     4. Найдите фразеологизмы, в которых заменили одно слово. Напишите эти  фразеологизмы в исправленном виде.   Укажите их значение .   Только пятки засверкали. Проще пареной моркови. Восьми пядей во лбу.  Как  дождь   на  голову     Мозолить глаза. Выеденного   огурца   не стоит. Как рыба в воде. Воду толочь в ступе.  Как кленовый лист дрожит. Вот где собака зарыта. Ловить на лету . (10б)   ________________________________________________________________________________ ________________________________________________________ ________________________ ________________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________ ________   ________________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________________ _______ _________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________________    


